

PRECIOS DE SUSCRICION.

Trimestre, 2 pts. 50 cts.
Anuncios, 5 cts. línea para los suscritores, y 10 para los que no lo sean.—Comunicados, á precios convencionales.—El pago adelantado.

EL ARAGONÉS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración del periódico y en el Comercio de D. José Herrero, plaza del Mercado, 18.—La correspondencia al administrador de EL ARAGONÉS, S. Juan, núm.º 33. 2.º

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica los Miércoles y Sábados.

No se insertará escrito alguno que no esté firmado, ó no se ajuste á las condiciones de esta publicación ni se devolverán los originales.

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan remitir en breve á la administración de este periódico, el importe de la suscripción, correspondiente al trimestre actual, en libranzas del Giro Mútuo, letras de fácil cobro ó sellos de comunicaciones.

Los de Albarracín y pueblos vecinos podrán entregar el mismo importe á D. Leandro Saez, nuestro corresponsal en aquella ciudad.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE TERUEL.

Conclusión de la Suscripción para socorrer á la clase jornalera.

RELACION nominal de los individuos que se han suscrito, á invitación del Excmo. Ayuntamiento, para dar ocupación á la clase jornalera.

Núm.	NOMBRES.	Pesetas.
	Suma anterior.	7869»30
476	D. Florentin Sampaya.	5
477	» Pedro Igarza.	4
478	» Rafael Vargas.	2
479	» Antonio Martinez.	2
480	» Antonio Añoveros.	2
481	» Francisco Herrero.	2
482	» Pascual Martin.	1
483	» José Calvente.	3
484	» Lorenzo Hernandez.	1
485	» Pedro Calvo.	2
486	» Santiago Villen.	1
487	» Vicente Cebrián.	1
488	» Joaquín Martin.	1
489	» Tomás Laguía.	1
490	» Miguel Badía.	1
491	» Francisco Cañizares.	1
492	» León Adrian.	1
493	» Juan N. Rodriguez.	5
494	» José Govecia y Cano.	5
495	» Pedro Gomez Lopez.	5
496	» Santiago Estebán Mateo.	2

497	» Nicolás Navarrete.	3
498	» Tomás Maicas Liborio.	5
499	» Maria Visitación Pascual.	10
500	» Tiburcio Báguena.	15
501	» Agustín Heredia (Madrid).	5
502	» Dionisio Zarzoso.	5
503	» Espectación Monton.	4
504	» Santiago Zapatero (Zaragoza).	25
505	» Ricardo Benedicto.	15
506	» Juan Miguel Ferrer.	15
507	Excma. Diputación provincial.	125
508	» Joaquín Gargallo.	15
509	Sociedad Económica de amigos del País.	100
510	» Fermín Echevarria.	15
511	» Rafael Lopez.	7»50
512	» Joaquín Serret.	5
513	De los fondos del presupuesto municipal.	1000
	Suma.	9288»80

Bajas por equivocaciones padecidas al publicar la lista de suscripción.

88	» Juan Garcia.	1
105	» Nicolás Zarzoso.	2
301	» Pascual Sanchez.	2»50
392	» Tomás Ortiz.	1
393	» Francisco Soriano.	1
400	» Juan Estebán Robledo.	5
405	» Pedro Marqués Sanchez.	5
411	» Juan Herrero.	15
	Suma.	32»50

Producto liquido de la suscripción. 9256»30

Teruel 5 de Febrero de 1885.—El Alcalde ejerciente, Vicente Tarrat.

LA CAUSA DEL CONFLICTO.

Sabido es ya por todos que la Diputación de esta provincia se halla dividida por mitad en dos fracciones, compuesta cada una por diez Diputados y que la falta de inteligencias, y buena armonía entre uno y otro bando viene impidiendo que se constituya definitivamente la Corporación provincial, con no poco daño de los altos intereses encomen-

dados por las leyes á su gestión y el consiguiente escándalo de propios y extraños; pero lo que tal vez se ignora por la mayor parte es que ese estado de constante lucha se inició y continúa sostenido por la actitud del Sr. Gobernador civil, que era precisamente el llamado en primer término á ponerlo inmediato á tan estéril contienda, misión por otra parte facilísima de cumplir y que le hubiera proporcionado honra y provecho, el aplauso merecido y unánime de todas las personas sensatas, la aprobación del Gobierno, cuya representación asume y una satisfacción legítima, bien diversa por cierto, de la que pudiera obtener en el caso harto problemático de que consiga tomar la cumplida revancha que busca, de las supuestas ofensas, que pretende tener recibidas de los Diputados, que hoy forman parte de la Comisión provincial.

Y lo decimos porque no es un secreto para nadie; porque el Sr. Meseguer no ha tenido inconveniente en hacer manifestaciones y aun alardes, en cuantas ocasiones se le han deparado, de la invencible animosidad que abruga hácia los Diputados de que se trata, motivada, según afirma, por la oposición que cree haberle hecho la Comisión provincial en el ya largo periodo de su ejercicio; animosidad, que, por lo demás, consideran como señalada honra los Diputados á quienes afecta, porque les cabe la satisfacción de poder rechazar victoriosamente tan extraño cargo, retando al Sr. Gobernador á que cite un solo caso en que la Comisión provincial haya dejado, á sabiendas, de ajustar sus actos á la legalidad más estricta, á la justicia que debía y ha dispensado por igual á sus administrados, sin distinción de amigos ó adversarios; y haciendo constar la palmaria contradicción que resulta entre la queja y la circunstancia de haberse conformado

dicho Sr. con muy pocas y raras excepciones, si es que existe alguna, que no podemos asegurarle, con lo informado ó propuesto por la Comisión mencionada.

Sin esa injustificada animosidad, el conflicto, que lamentamos, ó no habría llegado á surgir ó se hubiera conjurado en sus principios, porque no podía ofrecer serias dificultades lo que estaba reducido á suavizar alguna insignificante aspereza ó conciliar alguna encontrada aspiración, que pudieran declararse entre diputados que no se hallaban profundamente divididos por intereses de partido ni por oposición de doctrina, puesto que por fortuna la política no entra para nada en el asunto; que tampoco estaban separados por irreconciliables enemistades ó por violentos antagonismos, puesto que la mayor parte no se conocían, algunos habían sido elegidos figurando en las mismas candidaturas y otros eran amigos particulares; prescindiendo de que hasta la igualdad de número de los que constituían cada uno de los dos grupos conspiraba para alcanzar aquel favorable resultado, imponiéndoles la unión y la avenencia como necesidad imperiosa, si la Diputación había de ejercer ordenadamente sus funciones y revestir sus acuerdos de la mayor cantidad posible de prestigio y respetabilidad dentro de la provincia. ¡Qué tarea tan sencilla y á la vez tan agradable, que gloria para un Gobernador, que hubiera sabido y querido hacer abstracción de mezquinos resentimientos personales, y acordarse solamente de su doble carácter de delegado del Gobierno y jefe de la administración provincial, la de haber borrado toda línea divisoria, acallado toda voz, que no fuera la del patriotismo y del deber, deshecho toda fracción, concertado todas las voluntades, sumando todas las inteligencias y convertido los esfuerzos de todos al cumplimiento de la elevada misión de promover, levantar y defender los intereses morales y materiales del país!

Pero el Sr. Meseguer lo ha entendido de otra manera y desde el primer momento se ha colocado resueltamente al lado de una de las fracciones y declarado la guerra á la otra, como lo revelan todos sus actos desde el día 3 de Noviembre de 1884 en que pronunció la ya célebre frase de «que tenía la sartén por el mango;» los favorecidos creyeron que con su apoyo lo po-

dian todo; los atacados se consideraron en estado de legítima defensa y de aquí el conflicto, la lucha intestina en que viene comprometida la Diputación, disputándose palmo á palmo, con un ardor digno de mejor causa, la más pequeña ventaja y consumiendo sus fuerzas, sin provecho alguno para la provincia, lucha que no podrá menos de continuar, conflicto que se reproducirá incesantemente, bajo distintas formas, hasta que termine, y ¡ojalá sea luego!, por la intervención autorizada de un Gobernador, ageno á las pasiones, desencadenadas en uno y otro grupo, é imparcial representante del Gobierno y nada más que del Gobierno ó por aburrimento y cansancio de los diputados.

Entretanto hay hasta ahora dos heridos; la provincia y el prestigio del Sr. Gobernador, que muere en medio de la general indiferencia, entre el desvío de aquellos á quienes combate S. S.^a y la ingratitude de sus amigos, que, por cierto, le juzgan ya más duramente que pudieran hacerlos sus enemigos más encarnizados.

Esta es la verdad que estábamos obligados á proclamar; hemos señalado la causa de los males, que sentimos; su remedio no está á nuestro alcance y únicamente del Gobierno de S. M. podemos esperar; porque no nos atrevemos á pedir al señor Meseguer que, reconociendo los errores en que ha incurrido y sus deplorables consecuencias, dé un alto ejemplo de patriotismo y amor á la provincia, que manda, presentando la dimisión de su cargo.

Sr. Director de EL ARAGONÉS.
Teruel.

Madrid 8 Febrero 1885.

Mi querido amigo: Imponente y dolorosa fué la manifestación de la miseria realizada en el Prado antes de ayer. Mas de 600 obreros sin trabajo determinaron hacer pública la situación de los braceros en Madrid, y á la verdad que lo consiguieron, pues el Sr. Gobernador, apesar de tener que presidir la Diputación provincial, que anda tambien como Dios quiere, se personó en el lugar de la reunion y exhortó á la muchedumbre, que al verle prorrumpieron en voces sentidas de «pan para nuestros hijos.» El Sr. Villaverde les ofreció hacer cuanto estuviese de su parte, interesando además al Gobierno para que se activasen los trabajos de carreteras; pero que para poder enterarse mejor de sus necesidades, nombrasen una comi-

sión compuesta de individuos de todos los gremios allí congregados, que pasase al Gobierno civil donde les oiría y atendería como su estado reclama.

Los obreros se retiraron pacíficamente, y el Gobernador conferenció en seguida con el Ministro de la Gobernación, el cual le dió las necesarias instrucciones.

Ayer tuvo una entrevista la autoridad de la provincia con el nuevo director general de obras públicas señor Perez Hernandez, á fin de proporcionar algun trabajo á la clase jornalera, y supo con gran contentamiento, que aquel departamento, secundando los deseos de su jefe el Ministro de Fomento y del Presidente del Consejo, se propone dar un gran desarrollo al plan general de obras públicas, hasta donde alcance el presupuesto vigente, haciendo además algunas transferencias de crédito, si con lo señalado no bastase.

El Director de la Caja de depósitos, tambien entregó ayer tarde en la depositaria de fondos municipales un millon de pesetas, á fin de que inmediatamente se proceda á la terminación del ensanche de la calle de Sevilla.

El discurso pronunciado por el señor Ministro de Gracia y Justicia en el Congreso, contestando al Sr. Montero Rios, ha sido muy aplaudido de amigos y adversarios, tanto por lo mesurado y prudente de la frase, cuanto por lo nutrido de doctrina que se hallaba en el fondo.

Terminadas las alusiones, es posible que el lunes comiencen los turnos sobre la proposición de «no ha lugar á deliberar,» y en este caso el martes hablará el Sr. Castelar, contestándole, segun se cree, el Sr. Pidal, y despues Sagasta, recogiendo las alusiones de todos, pronunciará un discurso de grande alcance, segun dicen algunos periódicos, que contestará con su acostumbrada elocuencia el Presidente del Gabinete.

Ya vá cansándose el país de esta clase de debates, en que se consumen las fuerzas de los hombres más importantes, se profieren frases, muchas veces inconvenientes, y no se llega á un resultado útil y provechoso para la nación, que tan necesitada se halla de buenas leyes y recta administración.

Mañana á las nueve de la noche se reúne la comisión que entiende en el proyecto de reforma del Código Penal; parece que á ella asistirán todos los diputados periodistas para emitir su opinion en tan importante asunto, é ilustrar con sus conocimientos prácticos á la junta, antes que emita su dictamen.

Suyo afmo. amigo,

El Corresponsal.

CROQUIS VALENCIANO.

Lunes 8 de Febrero de 1885.

Sr. Director de EL ARAGONES.

Muy Sr. mio: El tema de todas las conversaciones durante la semana ha sido el sábio catedrático de la Central: ¡Hoy habla en el Científico! ¡Mañana en la Universidad! ¡Por la tarde en el Obrero! ¡Esta noche en el meeting! y estas ó parecidas exclamaciones, seguidas de otras que elogiaban su talento, se oían resonar por do quier; el nombre del eminente orador ha recorrido estos días con la rapidez de la chispa eléctrica todos los órdenes de la esfera social: lo mismo en el modesto Casino industrial que en la *peñat* Agricultura se encomiaba su contundente oratoria y la brillantez de sus concepciones é imágenes.

El Sr. Moret ha dado una prueba de su facundia é infatigable palabra ajustando la índole de sus discursos á las situaciones en que se encontraba, con ese tacto exquisito del hombre parlamentario.

Así su discurso en el Ateneo Científico fué una preciosa página literaria en la que se admiraban los hermosísimos periodos poéticos bordados sobre un estilo correcto y elegante.

En el Ateneo Mercantil habló de la organización gremial, esmaltando su peroración con esa multitud de símiles é imágenes que tan hermosas son brotando de sus lábios.

En la Universidad habló del estado científico español escitando á los catedráticos y discípulos á seguir por el sendero de la ciencia «escabroso para otro, pero no para el español que no repara en obstáculos cuando se trata de enaltecer a su patria, la patria de Cervantes, de Cisneros y de Fray Luis de Granada.»

En el Ateneo Obrero adoptando un lenguaje familiar libre de metáforas, tropos ni ninguna otra figura que pudiese hacer difuso su discurso explicó á los obreros las ventajas de la asociación para mejoramiento de sus clases, citando como ejemplo á Inglaterra nación de las agrupaciones obreras y como antítesis señaló á la Franciscana del socialismo y comunismo cotejando el floreciente estado de la industria inglesa con la ética y desquiciada industria francesa.

Ha visitado todo cuanto de notable encierra esta ciudad, por él llamada Atenas del Mediterráneo y ha descendido hasta la conversación más familiar con el obrero y el labriego para enterarse de las necesidades del país. En las fábricas y talleres ha pedido explicaciones

detalladas de todas las operaciones y se ha capacitado de la vida de los obreros y de sus aspiraciones: en todos puntos ha dado pruebas inequívocas de los vastos conocimientos industriales y económico-sociales que posee.

En la fundición artística del afamado Vicente Rios ha sido obsequiado con las figuras que representan al borracho de peleon y al de champagne y otros objetos de arte y anteayer vió fundir y extraer perfectos y acabados en una medalla su busto y el del Sr. Alonso Casaña.

Momentos antes de salir para la Corte se celebró el meeting en la Lonja de la seda: no hay para que decir que el discurso de nuestro ilustre huésped fué modelo perfecto de oraciones, al par que correctas y elegantes, de profunda y sábia doctrina social: no en valde se apellida al Sr. Moret el Principe de la oratoria.

El distinguido catedrático D. Eduardo Perez Pujol pronunció un discurso de gracias, bello como todos los suyos, y en el cual pidió al ex-Ministro que dote á la Administración cuando sea poder, de empleados probos é inteligentes: buena falta hace

Ayer entre una salva nutrida de aplausos partió para Madrid el elocuente orador, satisfecho de las muestras de cariño que ha recibido de todas las clases valencianas.

Los andenes de la estación férrea estaban cuajados de gente que despedían con vítores al tribuno: los alumnos de las Escuelas de Artesanos y Conservatorio con sus respectivos estandartes han desfilado delante del Sr. Moret que emocionado ha abrazado con efusión á uno de aquellos pequeños obreros.

—Otro acontecimiento tenemos que señalar esta semana que ha producido una verdadera revolución en los Centros y Ateneos musicales y es la representación de la ópera de Boito «Mefistófele;» nosotros prescindiendo de las lizas eruditas que desde las columnas de los periódicos han venido sosteniendo los críticos musicales nos atendremos al criterio de las personas más autorizadas.

«Mefistófele» es una ópera creada para producir una verdadera revolución en los fastos musicales; como la creación de una nueva escuela siempre produce prosélitos y contra los he aquí pues porque el naturalismo de que ha revestido Boito á su obra ha engendrado esas luchas que vienen sosteniendo con más ó menos brillantéz los admiradores de Bethoven, Donizetti y Verdi con los parciales de la nueva escuela, pero hay que conocer que en el «Mefistófele» se

encuentran torrentes de inspiración sobresaliendo la parte instrumental que tal vez ha hecho palidecer los *cantabiles* del Spartito; punto donde se apoyan los defractores para lanzar los dardos de su crítica.

Por lo demás la opinion es que el poema de Goethe traducido musicalmente, figurará al lado de las primeras óperas.
De V. afmo. s. s. q. b. s. m.

Patín.

Crónica provincial y local.

De *La Avispa*.

«El gobernador de Teruel ha dirigido una comunicación á la diputación interina de aquella provincia, manifestando haber suspendido todos los acuerdos adoptados por la misma.

Los diputados humilla
y hasta sus acuerdos veda.

El Poncio que en Teruel chilla
es de la buena semilla,
retoño de Castañeda.

Gracias mil los diputados
darle deben, y coronas;
pues sólo dejó colgados
sus acuerdos desdichados,
y nó colgó sus personas.»

Según *La Correspondencia Imparcial*, las comarcas huérfanas de vías de rápida comunicación, de las provincias de Guadalajara y de Teruel tendrán muy pronto ferro-carril económico de Sigüenza á Alcañiz, merced á la actividad y celosa representación del diputado á Cortes por el distrito de Molina de Aragón, D. José Muro y Carratalá, quien presentará un proyecto al Congreso, cuyas condiciones y resultados son en extremo ventajosos.

En atenta carta que se ha servido dirigirnos el Sr. Administrador principal de correos de esta provincia, que no insertamos íntegra por falta de espacio, nos manifiesta que las pérdidas de algunos números de nuestro periódico á las cuales nos referimos en anteriores sueltos dependen más que de otras circunstancias de que en pueblos de escasa importancia se confía la distribución de la correspondencia á personas ajenas á la plantilla del servicio, renumeradas por los Ayuntamientos respectivos, explicándose de este modo que las faltas repetidas en un pueblo no se observen en otros de la misma línea.

Pues siendo así, debemos trasladar las quejas de nuestros suscritores á las Corporaciones municipales de los pueblos

aludidos en la seguridad de que, en obsequio al servicio público, se servirán disponer lo oportuno para evitar se repitan las faltas que han dado lugar á aquellas.

En breve se publicará en el *Boletín oficial* la parte dispositiva de la real orden de 23 de Diciembre último, relativa á la forma en que se ha de verificar la exacción de las cuotas de contribución industrial á los contratistas y subcontratistas de obras públicas, y á los aseutistas arrendatarios y contratistas de cualquiera clase que lo sean con el Gobierno, Corporaciones provinciales y municipales, á quienes comprende el epígrafe número 2 de la Tarifa 2.ª;

Con motivo de haberse anticipado algún Gobierno de provincia á hacer el llamamiento para el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo, el Ministerio de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los Gobernadores, encargándoles que suspendan dicho llamamiento hasta que se publique el Real Decreto prevenido en los artículos 16 y 28 de la ley de reclutamiento.

Tenemos á la vista una larga y sabrosa carta que nos ha dirigido un suscriptor de Piedrahita, la cual merece nos ocupemos de ella en nuestras columnas, siquiera sea con la brevedad que la estrechez de las mismas recomienda.

Segun resulta de aquella, al tiempo de suceder la vuelta al poder del partido conservador, hace más de un año, servia la modesta plaza de peaton conductor de la correspondencia desde Segura al nombrado pueblo, pasando por Anadon y Rudilla, una persona que tenía el defecto de llegar tarde todos los dias, lo cual le valió un sobrenombre tomado de la hora de su llegada, que era la de *las once* de la mañana.

Declarado cesante dicho modesto funcionario, á poco de haberse verificado el cambio político, fueron nombrados para sustituirle dos peatones, y este doble nombramiento hizo creer á los habitantes de Piedrahita que en adelante iban á ser servidos con toda puntualidad. Mas ¡oh ilusiones engañadoras! los dos nuevos conductores han manifestado en el desempeño del destino mayor calma que su antecesor, á quien han hecho bueno, demostrando es verdad aquello de que á todo hay quien gana, pues el uno llega al pueblo á *las doce*, y eso no todos los dias, y el otro no se presenta *nunca* en el mismo; circunstancias que pueden formar

los mejores timbres de la brillante hoja de servicios de ambos subalternos.

La cuestión es que estos no parecen dispuestos á desplegar la actividad y diligencia que son de exigir, y sin embargo continúan ocupando un lugar en la nómina, haciendo suponer haya quizá quien les conceda todavía méritos bastantes para ocupar mejores destinos, el hecho de que, segun nos asegura el comunicante, han sido aquellos multados hace algún tiempo por el Sr. Administrador principal de correos, sin que esta corrección, acaso no cumplimentada, haya producido los efectos que son de desear.

Con razón se quejan los vecinos de Piedrahita, y dignos son de castigo los subalternos de correos que faltando á sus deberes, saben eludir las responsabilidades á que se hacen justamente acreedores; y sobre ello hemos de llamar la atención del Sr. Administrador, de quien esperamos confiados que, conocedor de los abusos relatados, procurará corregirlos con mano firme, ofreciendo una prueba más de su incansable celo y verdadero interés por el mejor servicio.

«El Castellano,» periódico bisemanal de noticias e intereses, que empezó á publicarse recientemente en Valladolid, ha llegado á nuestra redacción. Le devolvemos gustosos la visita, deseándole larga y próspera vida.

VARIEDADES.

Un recuerdo á la memoria de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Donde es más brillante el sol,
donde es más fecundo el suelo,
donde es más límpido el cielo
del territorio español,
allí la muerte y horrores
baten sus nefandas alas,
y las que antes fueron galas
trueca Natura en dolores.

Cuadro desconsolador
hoy presenta Andalucía,
due en vano procuraría
bosquejar hábil pintor;
cuadro que invita á los ojos
que viertan amargo llanto;
cuadro que produce espanto;
cuadro que es todo despojos.

Inmenso monton de ruinas
y una hecatombe sangrienta.....
¡Ved lo que ahora se ostenta
en las tierras granadinas!
Junto al decrepito anciano
gime el desvalido infante,
que, en ademán suplicante,
implora socorro en vano.

Y mueren los dos allí

tras un padecer prolijo:
la madre se abraza al hijo
con ardiente frenesí,
y de amor corta los lazos
el muro que se derrumba
y van rodando á la tumba
los séres, hechos pedazos.

Y al fortunado mortal
que á tanto estrago resiste,
el hambre por fin le embiste,
le maltrata el vendaval.....

¿Y tantos, tantos horrores
verá España indiferente?
¿habrá olvidado su gente
la virtud de sus mayores?

No. La santa caridad
sus nobles pechos inflama;
y en la inextinguible llama
de amor y fraternidad
sus nobles almas se funden
en un sóo sentimiento;
y el rico, y el avariento,
y el mendigo se confunden
para aliviar á porfía,
con esfuerzos sobrehumanos,
la suerte de sus hermanos,
los pobres de Andalucía.

¡Bién haya la caridad,
hija preclara del Cielo!
¡Bién haya quien en el suelo
rinda culto á su bondad!

A. M. G.

ÚLTIMA HORA,

Servicio telegráfico de EL ARAGONES.

Madrid 10.—1,30 t.

Ayer segunda manifestación obrera pidiendo trabajo.—Manifestantes fueron Palacio, queriendo ver Rey. La Autoridad disolvió grupos con la fuerza. Hay 23 detenidos.

S.

ANUNCIOS.

A LOS DUEÑOS DE MOLINOS.

En el de D. Pedro Lahuerta y Sanchez, en Albarracín, se construyen limpias de varios sistemas á precios módicos, y se venden á prueba en el mismo. Se encarga también de todo el mecanismo y ponerlos en marcha en el punto que se desee. 4-10.

BLONDISTA

Se componen y lavan toda clase de Encajes, Blondas y demas objetos de esta índole.

Calle de la Abadía, núm.º 1.

Teruel Imp. de LA CONCORDIA,
á c. de L. Molis, Plaza de Bolamar, 18.